

Радио Россия 3/11

ПЛЕНКА

Эфир Радио Россия
9.03.91,

- На этом событии побывал наш корреспондент Александр Тихонов. Послушайте, пожалуйста, звуковой отчет. Напомню только, что на этом совещании выступил Борис Николаевич Ельцин.

- Демократическое движение очень здорово трансформировалось. И, конечно, не было таким, я бы сказал, комфорtnым для каждого из нас участие в этом движении. Тем не менее после удачных, надо сказать, выборов, послетого, что во многие Советы пришли демократы, наступила определенная эйфория именно у демократов. И эта эйфория сыграла печальную роль в дальнейшем становлении этого движения, в дальнейшей работе демократов, в том числе и в Советах.

Действительно, не были многие демократы, во-первых, подготовлены к работе, к практической работе в Советах. Это раз. Во-вторых, не во всех областях, городах России победили демократы. Это два. И, третье, не забывайте, что многие пришли или избраны, депутатами были, под лозунгами "демократ", а на самом деле в душе-предатели демократии. Это потом они показали свое лицо. Но ведь они всю нашу программу брали. Под этой программой шли к избирателям. С этой программой выступали и агитировали. Клялись, понимаешь, избирателям, что эти программы они будут выполнять. И пройдя некоторое время, они полностью отказались от этой программы, но стали не просто нейтралами, они стали врагами. Да! Мы допустили несколько тактических ошибок. Я лично тоже. Убаюкал Горбачев с программой "500 дней", сделав вид, что это да, совместная программа. И убаюкал не только меня но даже такого волка, как Шатырин.

/шум в зале/

Он действительно нам говорил, что это получилась программа

10015

2.

интересная, конструктивная. Давайте вместе за нее бороться. И мы поверили. Мы поверили в октябрь этому. А верить нельзя было. Ведь мы и раньше знали, что он обманывает постоянно. И народ. А тем более демократов и демократию! Мы знали об этом. Но поверили потому, что мы видели, что тулик. Что эту программу, эту программу нельзя реализовать только на территории России. Она может быть реализована только по всей стране. Пошли на этот альянс тем более, давайте вспомним, и вы призывали, при наших встречах, вот в октябре еще прошлого года; сомнитесь, идите вместе с Горбачевым! И тогда мы выиграем! Нет! Это была ошибка. И я согласен здесь с выступающими, мы потратили четыре месяца. Мы потеряли .И только 19 февраля, наконец хватило у меня мужества) ~~мужества~~ сказать, что я размежевываюсь от политики Горбачева. Уже давно идет мощнейшее наступление. Правда... в средствах массовой информации. Причем, не чурается никакими методами. О-пять травля, Рязь, помои - всё льется и с каждым днём всё больше и больше на нашу голову. А мы ухмыляемся, вытераемся и дальше. Ждём следующих помоев.

Нам пора идти в наступление. Демократия ^{в опасности.}
/апплодисменты/

К этому нас призывают шахтёры. Им значительно труднее, чем всем сидящим здесь в зале. Они практически, понимаешь, вот делают то, что надо сейчас делать. Практически. И то, что на них давят, то, что средства информации тоже, понимаешь, начинают всяческие инсинуации вокруг них плести, то, что объединение руководства юш "Караандай-оль" долодалось до того, сегодня в печати есть, что подало в суд на шахтеров-забастовщиков и предъявило им девять миллионов рублей! Вот куда, понимаешь, пошла, пошло руководство партии, руководство

3.

страны! Пришла пора на базе демократических сил, демократического движения, на базе Дем.России создавать мощную организованную партию! Я долго не был убежден, что это нужно было делать. Но после того, как мы видим, как на глазах организовывается КПСС, мы должны понять: они идут организованным фронтом! Я согласен, они доходят до каждой..., они доходят до каждого человека! Приезжают туда уполномоченные из КГБ в райкомы, горкомы, обкомы партии, говорят одно слово: А, ты хочешь, значит, быть опять поденщиком у помешика! Тогда ты голосуй за вот президентство, за Ельцина, за Россию обновленную... и так далее. И все и уходит! Ему больше ни капли не надо. Тогда ты голосуй против частной собственности!

Поэтому, видимо, только сейчас организовано движение и иметь именно на местах вот именно эти организованные силы и власть, поможет нам все-таки в этот самый решающий, может, момент, ... вообще этот год будет решающим. Или демократию задушаш, или мы все-таки, демократия не только выживем, но и победим обязательно в этом году. Нас обвиняют в развале Союза. Кто развалил союз? Кто стоял нул семь республик? Демократы? Российский парламент? Его руководство? Российское правительство? Семь республик из Союза вытолкнул Президент со своей политикой!

/апплодисменты/

Нам не нужен Союз в таком виде, в котором существует сейчас, Нам не нужен такой центр, огромный бюрократический, Нам не нужны министерства, нам не нужна эта бюрократическая вся крупная машина, которая жестко всё диктует сверху вниз уже 70 с лишним лет. Мы должны от этого избавиться. Шесть лет, пока перестройка шла, все убеждали нас, что мы разрушим эту систему,

что мы, действительно, идём на демократические преобразования - это оказалось ложью. Нас обманули. И мы сейчас должны раскрыть глаза, что это была ложь и идти уже своим путем. Не ленинской перестройкой, которая была особенно в последние годы.

Я считаю, что то, что нас обвиняют, что мы против армии . И используется это везде в средствах массовой информации. Нет! Мы не против армии. Мы против использования армии против гражданского населения. Вот здесь мы будем стоять твёрдо. Мы не уступим!

Сейчас март месяц, политически сверхнасыщенный. Я бы не стал спорить ни с теми, кто говорит, что политика - самое важное, экономика - самое важное. Мне кажется, так сказать, не надо это разрывать, эти два очень мощных направления. Важна и политика и экономика. Экономика без политики не выиграет, политика без экономики не выиграет. Вот на этом наверное надо на этих позициях нам и стоять, и свою программу нам надо, так сказать, сейчас уже заканчивать. Я должен сказать, на принципах программы "500 дней" Юрий Шаталина-Явлинского 15 марта, но российская только программа 15 марта будет закончена и внесена на Верховный Совет России. Март месяц трудный. Во-первых, ... , определяться по Союзу, то есть поддержка Горбачеву. Притом сегодня напечатан проект Союзного договора. В очередной раз выступая на сессии Верховного Совета Союза, Президент обманул, когда сказал, что на девятьдесятых это все согласовано. Со стороны России руководитель рабочей группы Хазбулатов не подписал.

/апплодисменты/

И это подтасовка. Это просто обманным путем. Я был в

Совете Федерации 16 числа и сказал, что я категорически против того, чтобы публиковали этот документ. У нас, у России свой путь обсуждения этого документа. Комиссия, которая создана съездом - раз. Дальше-обсуждение этого документа на съезде 28 числа, съезд, который нам навязали. Но мы это обсуждать будем ,этот документ. И только после этого мы согласны сесть за стол переговоров. Не документ, которым опять стараются сверху навязать, навязать, навязать! А то, что ,какой Союз мы видим! Под тем-то документом мы сможем подписаться. Сейчас только как только ни придумывают. Ведь по ценам я^е подписан документ. Сейчас думают, а как же все-таки уйти от тво^{го}, чтобы Ельцин не будет подписывать союзный договор, как бы, чтобы вот он не подписал, а Россия подписала! И для этого съезд, для этого и такие уловки, что давайте мы выберем на съезде группу полномочных представителей, которым поручим подписать союзный договор. Вот все остальные пусть Председатели Верховных С^{оветов} подписывают, или Президенты республик, а в России вот такая группа.

То есть надо ждать сейчас любых вот таких подвохов. Вы понимаете, что мы, мы по своей, я бы сказал, ну может быть яромко сказано, но по своей все-таки искренности, мы все считали, что и там политика нравственная. Ничего там нравственно-го нет. У них политика безнравственна. На сегодня у нас к этому проекту Договора имеются несколько десятков серьезнейших замечаний. Начиная от самого заголовка. У нас^в с родившей Конституции есть суверенные государства, так в новом союзном Договоре даже это вычеркнуто: Союз суверенных республик уже А государство и республика - это большая разница. И когда

6.

на Совете Федерации спросили председательствующего , в чём же дело, почему такая трансформация? Вы же сами говорили :Союз государства. И вы сами отказались? - Ну вы знаете, да это практически одно и то же, кто как скажет, кто республики, что государство. Ну раз всё равно, давайте напишем "государство".
- Нет, давайте уж ну как написано, давайте оставим.

Только название, а дальше принципы. Разделение собственности, разделение функций. Там же многое того, с чем мы категорически не согласны, категорически.

Следующий после референдума съезд и на съезде тоже может решиться вопрос, победит демократия или она прииграет? И я думаю, что этот факт, тогда проиграет и Демократическо движение. Поэтому хоть и упрекают в митинговщине, так далее, но или митинг, который идёт строевым шагом, по приказу, или по велению сердца - это не одно и то же. Я за то, чтобы мы обединились, за то, чтобы действительно вот таким фронтом широким пошли бы не стесняясь в наступление. И отбрасывали бы тех, кто хочет сегодня и оставаться, и первым секретарем обкома, и председателем областного Совета, Нет, у нас срок 15 марта, и 16 марта против каждого будет возбуждено прокурором дело.

/апплодисменты/

Они все в это не верят. Ну что ж! На этот раз это действительно будет дело!

Я за то, чтобы Президента избирали всенародно. Это говорил и перед выборами. Но я за то, чтобы и тогда вся структура власти была таким же образом подкреплена народом. То есть все тогда председатели Советов избираются всенародно. Это будет сильная исполнительная и законодательная, что ли,

7

7.

власть на местах. И мы будем значит из того действовать. Сейчас на одни Советы можно положиться, и там идет и преватизация, там идет и выделение крестьянским хозяйствам земли. Идет! В Волгоградской области полторы тысячи фермерских хозяйств уже создано. Полторы тысячи. Потому что Советы такой! И сразу после выборов Президента нужно объявить вот такие прямые выборы председателей Советов.

/апплодисменты/

Я не согласен, что время ушло в отношении передачи земли. Нет! Хотя и месяц, но еще есть. Но надо использовать этот месяц, надо использовать. Закон о фермерском хозяйстве есть. Есть! Закон о собственности есть! Закон о земле, реформе земли есть! Если надо еще какой-то документ, который бы регламентировал, кто должен отдавать землю, я понимаю, в этом вопросе, да? Кто должен кому передавать землю? То это мы буквально в понедельник-вторник решим, а совместным решением Президиума Верховного Совета и Президиума Совета Министров Российской Федерации решим вопрос и определим фронт всем желающим сад, огород, участок, фермерское, под фермерское хозяйство в течение марта, максимум апреля месяца передать. И срочно определить ответственность, если кто-то где-то будет саботировать

/апплодисменты/

Причем, там самое главное, в документе, определить, потому что есть акт землепользования. Вот там надо или сказать, что в такой-то срок эти ... акты землепользования считаются недействительными и должны быть переоформлены. Еще раз призываю к единению всех демократических сил, созданию нашего общего фронта и, конечно, к победе! Спасибо!

/апплодисменты/

МВ 9.3.91.

22 ДЕК 1951* 0015

Документ поступил
из С-та т. Бауши в Г.И.

МСБ-22/1611